

Годъ XXXVI.

Среда, 31-го октября.

1873 г.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по средамъ и субботамъ, при
Олонецкомъ губернскомъ правлѣніи.

Подписька принимается: въ Петрозаводскѣ—
въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ—въ уѣздахъ полицейскихъ управлѣ-
ніяхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
печатанія частныхъ объявлѣній.

№



85

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой 3
р. За пересыпку по почтѣ и доставку на домъ
въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1
р. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлѣній
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ к. и троекратное 15 к.,
съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Часть офиціальная. Придворная извѣстія.—Дѣйствія Правительства: Высочайшая грамота. Высочайшія награды. Высо-
чайшія цивільныя. Циркуляръ управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ начальникамъ губерній.—Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.—Объявленія.—II. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ, Одесса, Архангельскъ. Ялта.—Олонецкая лѣтопись: Приношенія для музея. Ученые изслѣдованія гг. Майнова и Полякова въ Олонецкой губерніи. Земская библіо-
тека въ г. Вытегре. Статистические материалы. Судебная хроника.—Иностранныя извѣстія. Телеграммы. Франція.—Справочный указатель: Объя-
вленія.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ПРИДВОРНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

(Изъ „Правит. Вѣсти.“)

Ихъ Императорскія Высочества Великие
Князья Владимиръ и Алексей Александровичи
изволили прибыть 21-го октября, въ 11 час.
утра, изъ Ливадіи въ С.-Петербургъ.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

Божію милостію

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,
ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ
ВСЕРОССІЙСКІЙ,
ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФІНЛЯНД-
СКІЙ,
ГОРНОМУ ИНСТИТУТУ.

Блаженнѣя памяти императрица Екатери-
на II, въ 21-й день октября 1773 года, по-
велѣла учредить въ С.-Петербургѣ горное
училище, съ щѣдрымъ доставить горнымъ заво-
дамъ и промысламъ сїѣдущихъ руководи-
телей.

Съ тѣхъ поръ русскому горному дѣлу да-
рова на возможность самостоятельно двигаться
на пути къ усовершенствованіямъ. Къ пред-
приимчивости и терпѣнію первыхъ основате-
лей горного дѣла въ отечествѣ нашемъ при-
соединилась сила знаній и техническаго ис-
кусства, которая и поставила русскіе горные
промышлія, какъ показали международныя

состязанія, на высотѣ современныхъ требо-
ваний.

Намъ пріятно, въ день совершившагося
сего числа столѣтнаго юбилія горнаго инсти-
тута, припомнить дѣятельность воспитанни-
ковъ горнаго училища, горнаго кадетскаго
корпуза и института корпуса горныхъ инже-
неровъ, способствовавшихъ развитию въ
Россіи горнозаводскаго дѣла: изслѣдованиемъ
устройства и состава почвы Имперіи, обога-
щениемъ техники собственными изобрѣтеніями
въ тѣхъ частяхъ горнаго искусства, кои наи-
болѣе Россіи свойственны, и трудами по уп-
равленію казенными горными заводами. За-
воды эти, снабжая армію и флотъ орудіями,
снарядами, холоднымъ оружіемъ и боевыми
принадлежностями, оказали немаловажное со-
дѣліе успѣхамъ русской арміи во многихъ
войнахъ.

Предначертанныя Нами и приводимыя ны-
нѣ въ исполненіе преобразованія государствен-
наго хозяйства, а равно потребности усво-
вершенствованаго боеваго вооруженія, от-
крываютъ русскому горному дѣлу новое по-
прище дѣятельности, а сословію горныхъ ин-
женеровъ—новый случай выказать ревность
къ службѣ Намъ и отечеству. Надѣемся, что
и впредь горный институтъ будетъ пригото-
влять лицъ, которыя, руководясь чувствами
преданности престолу, желаніемъ благополѣ-
ствія Россіи и любовью къ своей специальности,
содѣлаются достойными исполнителями Наш-
ихъ предначертаній и не перестанутъ тру-
диться для преуспѣянія отечественного гор-
наго промысла.

На подлинной Собственою Его Император-
скаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Ливадія, 9-го октября 1873 года.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, по всеподданѣйше-
му докладу министра финансовъ о соверша-
ющемся, 21-го сего октября, столѣтнемъ юби-
леѣ горнаго института, въ 9-й день текущаго
мѣсяца, Всемилостивѣшіе соизволилъ:

Въ знакъ особой Монаршой милости къ
горному институту и въ ознаменование пло-
дотворной дѣятельности члена государствен-
наго совѣта, генерала отъ инфантеріи, гене-
раль-адъютанта Чевкина, на поприщѣ раз-
витія въ Россіи высшаго техническаго горнаго
образованія, присвоить ему званіе почет-
наго члена совѣта горнаго института, и

Пожаловать слѣдующія награды: золотыя
табакерки, украшенныя брилліантами, съ зе-
лезнымъ изображеніемъ имени Его Импера-
торскаго Величества: членамъ горнаго совѣта
и горнаго ученаго комитета: ординарному
академику, горному инженеру генераль-лей-
тенанту Гельмерсену, директору горнаго
департамента, горному инженеру тайному со-
вѣтику Рашету, и ординарному академику,
директору горнаго института, горному инже-
неру генераль-маюру Кокшарову, инспекто-
ру, завѣдывающему музеумомъ и профессору
горнаго института, горному инженеру, тайст-
вительному статскому совѣтику Беку.

Чинъ дѣйствительнаго статскаго совѣтика
смотрителю музеума, горнаго института, гор-
ному инженеру полковнику Нефедьеву.

Пожалованіе медалью.

Государь Императоръ, вслѣдствіе предста-
вленія г. управляющаго министерствомъ вну-
треннихъ дѣлъ и согласно положенію коми-
тета министровъ, Всемилостивѣшіе соиз-

лиль, въ 25-й день минувшаго сентября, по-
жаловать Охтенскому временному купцу, го-
сударственному крестьянину Олонецкой губер-
ни, Каргопольского уѣзда, Архангельской
волости, дер. Сорокинской, Дмитрию Соболеву
серебряную медаль, съ надписью „за усердіе“,
для ношения на шеѣ, на Станиславской лентѣ,
за пощертованіе 2,000 руб. при пост-
ройкѣ зданій для отдаленія взрослыхъ С.-
Петербургскаго дома Милосердія.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Въ № 86 „Собрания узаконеній и распо-
ряженій правительства“ напечатаны:

I. Высочайше утвержденное мнѣніе государства о сочинѣ: По предмету вновь со-
ставленной раскладки поземельного сбора на
государственные повинности въ Пензенской
губерніи на трехлѣтіе съ 1872 г.

II. Высочайше утвержденное положеніе
комитета министровъ: Объ уставѣ общества
для застрахованія капиталовъ и пожизнен-
ныхъ доходовъ, подъ названіемъ „Заботливость“.

III. Высочайше утвержденные положенія
военнаго совѣта: 1) Объ отпускѣ, съ 1-го
января 1874 года, поступающимъ въ юнкер-
скія училища вольноопредѣляющимся мун-
дирной одеждѣ срокомъ на одинъ годъ. 2)
О содержаніи женской прислузы въ военно-
врачебныхъ заведеніяхъ, имѣющихъ менѣе
10-ти женскихъ кроватей. 3) Объ увеличеніи
отпуска денегъ ветеринарнымъ лазаретамъ на
учебныя пособія и вознагражденіе врачей. 4)
Относительно класса по чинопроизводству ме-
диковъ военно-исправительныхъ ротъ, имѣю-
щихъ 700 и 400 арестантовъ.

ЦИРКУЛЯРЪ УПРАВЛЯЮЩАГО МИНИСТЕРСТ- ВОМЪ ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ НАЧАЛЬНИКАМЪ ГУБЕРНІЙ.

(Отъ 5-го октября 1873 г., № 159).

Управляющій министерствомъ финансовъ
сообщилъ, что изъ дѣлъ означеннаго мини-
стерства видно, что некоторые правительст-
венные мѣста и лица, при опредѣленіи
лицъ, уволенныхъ въ отставку съ пенсіею,
вновь на службу, не исполняютъ установлен-
наго 220 ст. цен. уст. правила, коимъ вы-
писано всѣмъ мѣстамъ, куда пенсионеры посту-
паютъ на службу съ содержаніемъ, увѣдом-
лять о томъ, какъ тѣ казначейства, откуда
они получали пенсію, такъ и департаментъ
государственного казначейства; оттого пенсіи
эти своевременно не исключаются изъ рас-
хода и было нѣсколько случаевъ неправиль-
наго производства пенсій чиновникамъ, по-
ступившимъ изъ отставки на службу съ со-

держаніемъ, превышающимъ пенсію и даже
вторичнаго назначенія пенсій, при увольненіи
вновь въ отставку.

Вслѣдствіе сего генералъ-адъютантъ Грейгъ
просилъ меня, подтвердить подиѣдомствен-
нымъ министерству внутреннихъ дѣлъ учре-
жденіемъ о неупустительномъ исполненіи
вышеуказанного узаконенія.

Имѣю честь уведомить ваше превосходи-
тельство о вышеизложенномъ, для зависящаго
распоряженія.

Движеніе по государствен- ной службѣ.

ОПРЕДѢЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По губернскому правленію.

20-го октября, отставной канцелярскій слу-
житель Павелъ Петровъ, зачисленъ въ штатъ
губернскаго правленія.

— Сынъ канцелярскаго служителя Гор-
ловъ, зачисленъ въ штатъ губернскаго пра-
вленія.

Объявленія.

Каргопольская уѣздная земская управа
объявляетъ, что проживающій Каргополь-
скаго уѣзда, Архангельской волости, тор-
гующій по 2-й гильдіи крестьянинъ, Влади-
мірской губерніи, Вязниковскаго уѣзда,
Василій Григорьевъ Лебедевъ, на основаніи
пунк. б. 23 ст. полож. о зем. учрежд., имѣ-
еть право на личное участіе въ съѣздахъ зе-
млевладѣльцевъ, для выбора гласныхъ по
Каргопольскому уѣзду.

Подольское губернское управление про-
сить сообщить ему, нѣбыль ли кто при-
численъ въ податное состояніе по утраченно-
му исключеннымъ изъ духовнаго званія Оси-
помъ Логиновыи Киричискыи билету, вы-
данному изъ означеннаго управленія 19 сен-
тября 1869 г. № 8,325, на избрание рода
жизни, и если окажется кто либо при-
численнымъ, то таковое причислѣніе считать
недѣйствительнымъ и самій билетъ прислать
въ Подольскую казенную палату для унич-
тоженія.

Очень публикуется по Олонецкой губер-
ніи.

Подольское губернское управление просить
сообщить ему, не былъ ли кто причисленъ
въ податное сословіе по утраченному при-

нявшимъ Св. Крещеніе изъ евреевъ Алекс-
андромъ Зильберманомъ билету, выданному
означеннымъ управлениемъ, 31 декабря 1870
года № 9,917, на избрание рода жизни, и
если окажется кто причисленнымъ, то при-
числѣніе это считать недѣйствительнымъ.

Очень публикуется по Олонецкой губер-
ніи.

Торги.

Олонецкое губернское особое о земскихъ
повинностяхъ присутствіе объявляетъ, что
въ присутствіи Лодейнопольского и Каргополь-
скаго уѣздныхъ поліцейскихъ управлений
назначены 25-го ноября 1873 года торги, съ
узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на
поставку материаловъ: отопленія и освѣщенія
для двухъ этапныхъ казармъ, находящихся
въ селеніи Вознесенъе Лодейнопольскаго уѣзда
и селеніи Федотовъ Каргопольскаго уѣзда.

Продажа имѣній.

Отъ С.-Петербургскаго губернскаго пра-
вленія объявляется, что во исполненіе указа
правительствующаго сената и по требо-
ванію С.-Петербургскаго губернскаго акци-
наго управлія, для пополненія казеннаго
взысканія за отпущенную соль, числящагося
на купцѣ Василіѣ Аркадьевѣ, въ количест-
вѣ 16,627 руб. 79 $\frac{1}{4}$ коп. съ %, будеть
продаваться въ третій разъ съ публичныхъ
торговъ имѣніе коллежскаго совѣтника Рот-
кирха, перешедшее иныѣ во владѣніе кол-
лежскаго ассесора Константина Лелонгъ,
состоящее С.-Петербургской губерніи, Ям-
бургскаго уѣзда, 2 стана, при мызѣ Михай-
ловской, заключающее въ себѣ пустоши: При-
луга, Пята, Удкитъ и Коровашки, въ ко-
ихъ всей земли числится удобной 4,438 д.
559 саж., а не удобной 2,849 дес. 1,758 с.,
въ томъ числѣ покоса 43 дес. 1,667 саж. и
льса по бору и болоту 3,849 дес. 2,292 с.,
оцѣнено 7,271 руб. 75 коп. Продажа эта
будеть производиться въ срокъ торга 25
января 1874 года, съ переторжкою чрезъ 3
дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго гу-
бернскаго правленія, въ которомъ желающіе
могутъ разсмотривать опись, планъ и дру-
гія бумаги, до продажи сей и публикації от-
носящіяся (1).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго
окружнаго суда Головкинъ, жительствую-
щий Рождественской части, 3 участка, по
Кавалергардской улицѣ, въ домѣ № 2, симъ
объявляетъ, что на удовлетвореніе претен-
зіи купеческой дочери Ларисы Гавриловны
Недосѣкиной въ суммѣ 4,722 руб. 60 коп.
съ % съ 14 июня 1872 г. въ судебныхъ из-
держекъ 361 руб. 55 коп., будеть произво-

дитъся 19 января 1874 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлениіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія принадлежащаго купеческимъ дочерямъ: Маріѣ и Ларисѣ Гавриловны Недосѣкинны, поручику Петру и коллежскому секретарю Феофилакту Феофилактовичамъ Малиновскимъ и женѣ губернскаго секретаря Маріѣ Феофилактовой Жеребцовой, заключающагося въ деревянномъ двухъ-этажномъ съ мезониномъ домѣ, съ таковыми же одно-этажными, съ мезониномъ флигелемъ, надворными постройками и землею, состоящаго Московской части, 2 участка, по Свѣчному переулку подъ № по табелиамъ 1822 г.—321, а 1846 г.—318 и полицейскими 23 и 25. Означенное имѣніе вигдѣ не заложено и будетъ продаваться въ совокупности. Торгъ начнется съ оценочной суммы 7,000 руб. (1).

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что во исполненіе указа правительствающаго сената, для удовлетворенія долга жены коллежскаго секретаря Екатерины Никаноровой Пашенгутъ въ продовольственій капиталъ, подлежащихъ неотложному взносу 2,064 р. 73^{3/4} к. и другихъ казенныхъ взысканій 26 р. 28^{1/2} к., въ частнаго иска коллежскаго секретаря Маколинскаго по заемному письму 4,000 р. съ 6% будетъ вновь продаваться съ публичныхъ торговъ, принадлежащевъ Ивангутъ недвижимое имѣніе, состоящее Витебской губерніи, Великого уѣзда, 2 стана, называемое Жолинно, заключающее въ себѣ разнаго качества земли 361 дес. 406 саж., изъ коихъ подъ усадьбою 5 дес., пашнею и сѣнокосомъ по 60 дес., а остальная подъ лѣсомъ и неудобная и строенія: два деревянныхъ дома однѣй жилой, крытъ гонтомъ, длия. 6 а шир. 4 саж., а другой старый, развалившійся и разныя службы. При имѣніи два фруктовыхъ сада, оценено въ 3,500 р. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торга 30 января 1874 года съ переторжкою чрезъ три дни, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разматривать описи и другія бумаги, до продажи сей въ публикованіи относящіяся (2).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Грибовский, жительствующій въ С.-Петербургѣ, Литейной части, 3 участка, по Кирочной улицѣ, въ домѣ подъ № 22, объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянки Феоктисты Ивановны Александровой, въ суммѣ 1,211 руб. 79 коп. съ 6% и издержками, будетъ 19 января 1874 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій С.-Петербургскаго окружнаго суда, 4

отдѣлевіи, продаваться недвижимое имѣніе умершой Новоладожской купчихи Ании Федотовны Мартыновой, заключающееся въ каменномъ двухъ-этажномъ домѣ съ деревянными при немъ строеніями и землею, состоящее въ С.-Петербургской губерніи, городѣ Новой Ладогѣ, 1-го квартала, по Большому а участку Николаевскому проспекту. Имѣніе это находится въ залогѣ у Ярославскаго купца Павла и купеческой вдовы Натальи Лопатиныхъ, въ суммѣ 4,234 руб. 65 коп., и у Вознесенскихъ 1 гильдіи купцовъ Якова и Егора Лопатинихъ въ 4,723 руб. 32^{1/2} коп., будеть продаваться въ цѣломъ его составѣ; для торгоѣ оценено въ 4,000 руб., но такъ какъ торгъ второй, то можетъ быть продано и ниже оценки (2).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Грибовский, жительствующій въ С.-Петербургѣ, Литейной части, 3 участка, по Кирочной улицѣ, въ домѣ подъ № 22, объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи губернскаго секретари Ивана Васильевича Глѣбова, въ суммѣ 5,000 руб. съ 6% и издержками, будеть 19 января 1874 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій С.-Петербургскаго окружнаго суда, 4 отдѣленіи, продаваться недвижимое имѣніе умершаго коллежскаго секретаря Мартина Яковлевича Стульгинскаго, заключающееся въ первой части пустоши подъ названиемъ Голтиево съ Соловьевымъ островомъ и въ четвертой части пустоши Жилино, состоящее въ С.-Петербургской губерніи, Лужскаго уѣзда, 1 стана, въ 1 мировомъ участкѣ. Имѣніе это будеть продаваться въ цѣломъ его составѣ; для первыхъ торговъ вышеупомянутое имѣніе было оценено въ 5,000 р., но на вторыхъ торгахъ, можетъ быть продано и ниже оценки (2).

— Отъ администраціи по дѣламъ торгового дома "Григорій Гладина сыновья И., А. и В. Гладины" 10-го ноября сего года въ 12 часовъ дня, въ имѣніи онай въ С.-Петербургѣ, Литейной части, на углу Невскаго проспекта и Надеждинской, въ домѣ № 96—1, кв. № 15, будуть продаваться съ торговъ по вольной цѣнѣ нижеслѣдующія лѣсныя дачи: 1) подъ названіемъ Черныи Боръ, состоящая Шунгскаго погоста въ Повѣнѣцкомъ уѣзде, Олонецкой губерніи, при Онежскомъ озерѣ; въ сей дачѣ 1,731 дес. и произрастаетъ въ изобилии отличного качества ильинъ и строевой лѣсъ; 2) участокъ подъ № 4 въ дачѣ Мегорской при р. Мегре въ дер. Сиргозе, состоящая въ Лодейнопольскомъ уѣзде, той же губерніи, въ сей дачѣ 1,038 дес. 850 саж. и произрастаетъ преимущественно лѣсъ дровяной и 3) Новгородской губерніи, Устюжскаго уѣзда, при усадище Великій дворъ, упраздненной

дер. Вязники, и въ пустошахъ: Ягодницъ и Стениной 4,564 дес. 2,213 саж., по деревнѣ Подолу въ шести пустошахъ, называемыхъ, Тора, Ивановская, Тарасовская, Обѣза, Каменка и Лаврова, 529 дес. 38 саж. и Ивановскаго Вольскаго погоста въ пустошѣ Тарасовской 445 дес. и по дер. Микуево 200 десятинъ. Въ этихъ дачахъ лѣсъ мышаний, дровяной съ строевымъ. Желающіе могутъ предварительно осматривать эти дачи, адресуясь къ местнымъ сторожамъ а именно: дачи Чернаго Бора къ Ивану Васильеву, Мегорской дачѣ къ Александру Петрову и Устюжскихъ дачѣ Ивану Тимофееву Федоровскому, живущему Устюжскаго уѣзда, Вольской волости, въ деревнѣ Великаго двора. Торги будуть производиться отдельно на каждую дачу безъ переторжки и дачи будуть утверждены за предложившимъ высшую противъ другихъ дѣлу, если таковая окажется выгодною (2).

— Конкурсное управление по дѣламъ несостоятельнаго должника Велико-Устюгскаго бывшаго купца, а нынѣ мышанина Ивана Осипова Шарыпова, синъ объявляетъ, что по постановленію Конкурса и съ разрешеніемъ уѣзднаго суда назначается въ продажу на удовлетвореніе долговъ Шарыпова недвижимое его имѣніе состоящее Вологодской губерніи, Велико-Устюгскаго уѣзда, Шемогодской волости 1^{1/2} сохи деревни Исакова Островъ, со всѣми принадлежащими къ тому землями и угодьями, что принадлежать должнику по крѣпости соверенней въ Архангельской палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда, 1-го февраля 1863 года, съ доходами 1873 года слѣдующими на часть должника съмнами и наставнами въ 1874 году корнемъ. День торга назначенъ 26 ноября 1873 года съ узаконенію чрезъ три дня переторжкою съ 11 часовъ дна, въ домѣ куратора Конкурса Устюгскаго купца, Дмитрія Сидорова, въ городѣ Великомъ-Устюгѣ, 1-й части, 25 кварталъ. Имѣніе это оценено присяжными оцѣнщиками въ 1,799 р. 30 к. Окончательное утверждение имущества занятымъ послѣдуетъ съ утвержденіемъ Устюгскаго уѣзднаго суда. Желающіе купить это имѣніе могутъ являться въ Конкурсъ, въ домѣ купца Дмитрія Сидорова гдѣ могутъ видѣть опись продаваемаго имѣнія и кондиціи продажи (3).

— Отъ С.-Петербургскаго сиротскаго суда объявляется, что съ разрешеніемъ правительствающаго сената, въ присутствіи суда назначаются торги на продажу по вольной цѣнѣ одного участка подъ № 3 изъ пустошного мѣста, оставшагося послѣ умершаго коллежскаго регистратора Фаустина Кирилова Пальчевскаго, состоящаго во 2

участкѣ, Васильевской части, по 13-й линіи въ малому проспекту подъ №: по табели 1822 г.—420, а 1846 г.—576 и полицейскимъ 60. Участокъ этотъ заключаетъ въ себѣ 376 $\frac{1}{2}$ квад. саж.; оценено мѣсто городскими чиновниками недвижимыхъ имѣній по 5 р. за каждую квад. сажень. День торга назначенъ 5 ноября 1873 г., съ переторжкою чрезъ три дня, т. е. 9-го числа. Желающіе видѣть опись и условія могутъ явиться до торговъ въ сиротскій судъ въ присутственное время (3).

Вице-губернаторъ Страховский.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ. 17-го октября изволилъ прибыть въ Кронштадтъ Его Императорское Высочество Великий Князь Генералъ-Адмиралъ на паровой яхтѣ „Стрѣльна“. На Восточномъ рейдѣ яхта „Стрѣльна“ была встрѣчена баржей главнаго командира порта. Принявъ главнаго командира и сопровождавшихъ его лицъ на яхтѣ „Стрѣльна“, Великий Князь со свитой тотчасъ же пересѣлъ на маленький паровой катеръ „Птичка“ и, подъ Своимъ брейдъ-вымпеломъ, направился къ Военному углу, сзади которого стояли на якорѣ паровые клиперы: „Изумрудъ“, возвратившійся только наканунѣ изъ Тихаго океана, „Жемчугъ“, возвратившійся изъ Средиземного моря, и „Гайдамакъ“, отправляющійся на дняхъ въ Тихій океанъ.

Осмотрѣвъ подробно клиперы „Изумрудъ“ и „Жемчугъ“, нѣсколько другихъ судовъ и брустверный мониторъ „Петръ Великій“, Его Высочество посѣтилъ затѣмъ 7-ми-пушечный паровой клиперъ „Всадникъ“, отправляющійся на дняхъ въ Тихій океанъ. Подробно осмотрѣвъ клиперъ, Великий Князь пожелалъ командиру, капитану-лейтенанту А. П. Новосильскому, офицерамъ и командѣ счастливаго плаванія и отправился далѣе, въ отряду таможенной флотиліи, втянувшейся въ гавань и ожидающей Его Высочество около пароходнаго завода, сзади новой Императорской яхты „Держава“.

Осмотрѣвъ суда этой флотиліи, Его Высочество изъявилъ желаніе видѣть добавочную обмундировку матросовъ, назначаемыхъ на таможенную флотилію, причемъ особенное вниманіе Великаго Князя было обращено на непромокаемый пальто, полушубки и полную одежду изъ верблюжьаго сукна, которая предназначаются для осеннихъ и зимнихъ плаваній судовъ флотиліи. По окончаніи смотра флотиліи, Великій Князь возвратился на Петровскую пристань и направился пѣшкомъ въ занимаемое Имъ помѣщіе въ домѣ главнаго командира.

На другой день 18 октября утромъ, Великій Князь осматривалъ суда въ большомъ Петровскомъ докѣ, техническое училище морского вѣдомства, госпиталь, строящееся зданіе нового театра, морскую библиотеку и морское собрание.

На слѣдующій затѣмъ день Его Высочество имѣлъ намѣреніе (какъ сообщается въ вышедшемъ 19 октября номерѣ „Кроншт. Вѣстника“, изъ которого и заимствуется настоящее сообщеніе о пребываніи Его Высочества въ Кронштадтѣ) посѣтить паровой клиперъ „Гайдамакъ“, отправляющійся въ Тихій океанъ, новую Императорскую паровую яхту „Держава“ и нѣкоторыя портовыя учрежденія.

— Въ „Кроншт. Вѣстн.“ пишутъ, что Его Высочество генералъ-адмиралъ изволилъ отбыть изъ Кронштадта въ С.-Петербургъ 19-го октября, посвятивъ утро этого дня осмотру различныхъ построекъ и судовъ.

Въ числѣ осмотрѣнныхъ Его Высочествомъ судовъ былъ и паровой клиперъ „Гайдамакъ“, отправляющійся въ Тихій океанъ.

По осмотрѣ этого клипера, Его Высочество изволилъ проститься съ командиромъ клипера, капитаномъ-лейтенантомъ С. П. Тыртовымъ, офицерами и командой, пожелавъ имъ счастливаго плаванія и выразивъ Свое удовольствіе за отличный порядокъ на клиперѣ.

Одесса. О пребываніи въ Одессѣ Его Королевского Высочество Принца Альфреда Эдинбургскаго въ „Одесскомъ Вѣстнике“ сообщаются слѣдующія подробности:

„Его Высочество тотчасъ по прибытіи въ Одессу изволилъ принимать градоначальника и представителей городскаго общественнаго управления, причемъ городской голова Н. А. Новосельскій, поднося Принцу хлѣбъ и соль, сказалъ на французскомъ языке слѣдующее привѣтствіе:

„Городъ Одесса въ Особѣ Вашего Королевскаго Высочества привѣтствуетъ Принца царствующаго дома въ Англіи—странѣ, тѣсно связанной съ нами коммерческими спошніями—и вмѣстѣ съ тѣмъ привѣтствуетъ будущаго Супруга единственной и нѣжно любимой Дочери нашего Государя.

„Благоволите, Ваше Высочество, принять подносимые нами хлѣбъ и соль, что по русскимъ обычаямъ значить: „добро пожаловать дорогой гость“.

„И такъ, дорогой Гость нашъ, милости просимъ; пожалуйте къ намъ и уѣдитесь, что радость Царской Семьи нашей есть народная радость“.

„Его Высочество поблагодарила представителей города за выраженные ему чувства, затѣмъ принималъ представителей другихъ вѣдомствъ и наконецъ представлена Его Высочеству англійскимъ консуломъ въ Одессѣ агента англійскихъ пароходныхъ компаний П. С. Супничча, одного изъ представителей фирмы „Братья Супниччи“.

„Въ 6 часовъ вечера Его Высочество удостоилъ принять обѣдъ, предложенный генераль-губернаторомъ въ его домѣ. Къ обѣду были приглашены, кроме лицъ прибывшихъ съ Принцемъ: одесский градоначальникъ, городской голова, консулъ и Свиты Его Величества контроль-адмиралъ Чихачевъ. Во время обѣда Его Высочество произнесъ тостъ за благоденствіе и процветаніе Одессы. Въ 8 часовъ вечера Его Высочество посѣтилъ Маріинскій театръ.

„Въ театрѣ во время антракта были выполнены: народный русскій гимнъ „Боже Царя храни“ и англійскій народный гимнъ «God save the Queen», вызвавшіе громогласное ура, долго неумолкающее.

„Затѣмъ Его Королевское Высочество отправился въ дальнѣйшій путь, напутствуемый восторженными кликами многочисленной публики, которую были усыпаны бульваръ и гавань.

„Во время встречи Его Королевскаго Высочества бульваръ съ лѣстницѣ, биржевое зданіе, бульварная станція желѣзной дороги и гавань были иллюминированы великколѣпно, а путь отъ театра до станціи освещался бенгальскими разноцвѣтными огнями“.

Архангельскъ. Въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ пишутъ: 19-го минувшаго сентября въ 11 часовъ дня вахтенимъ гребцомъ спасительного плота, находящагося на Мудьюгскомъ островѣ, гдѣ устроена первая спасительная станція, начавшая свое дѣйствіе ст. 2-го

числа сентябрь, замѣчено къ С-ду отъ маяка ставшее на мель судно; тогдась же команда спасительного плota и была готова къ выѣзду для поданія помощи; но разсмотрѣвъ, что судно находится на мели близко къ берегу, посланъ былъ одинъ изъ гребцовъ по берегу къ судну для узнанія въ какомъ положеніи оно находится. По возвращеніи посланного оказалось, что щедшее изъ Архангельска въ Варзугу за семго судно подъ названіемъ „Кочмара“, съ грузомъ ржаной муки, принадлежащее Мудьюгскому крестьянину Михайлу Морозову, съ командою 3 человѣкъ, по причинѣ противнаго NW вѣтра вернулось отъ Зимнихъ Горъ и того же числа стало на 2 якоря противъ крестоваго бакена, южне Мудьюгскаго маяка около 5 верстъ, но сильнымъ NW вѣтромъ было сорвано съ якорей и выброшено къ берегу того острова; а потому, въ тоже время, находящаяся на островѣ команда спасительного плota отправилась берегомъ къ судну, и, по прибытии туда, сняла грузъ съ потерпѣвшей крушеніе „Кочмара“ 20 кулей ржаной муки. Убытокъ отъ сего крушенія не извѣстенъ; судохозяинъ же и команда остались при суднѣ.

— Изъ Шенкурска сообщаютъ, отъ 4-го октября: По произведеному пробному умозрѣнию оказалось, что урожай нынѣшняго года, въ Шенкурскомъ уѣзде среднимъ числомъ озимаго хлѣба даль самъ $3\frac{3}{4}$, имена самъ 3, а овса самъ $3\frac{1}{2}$; въ частности же наибольшій урожай былъ на городскихъ земляхъ города Шенкурска и въ Кургоминской волости, гдѣ получилось озимаго хлѣба самъ 5 и яроваго почти самъ 4, а самый меньшій въ Устьважской и Ростовской волостяхъ, гдѣ оба вида хлѣба дали самъ другъ. Съна собрано въ нынѣшнемъ году по Шенкурскому уѣзу до 1.600,000 пудъ и картофеля нѣсколько болѣе 14,000 четвертей; урожай огородныхъ овощей, за исключеніемъ капусты, былъ весьма обильный, но ягодъ и грибовъ почти не было. Особенно неблагоприятныхъ причинъ во время уборки хлѣбовъ не было; случались впрочемъ дожди, но они полезны работамъ не препятствовали. Поврежденій градомъ было только два случая — въ Ростовской и Велико-николаевской волостяхъ, гдѣ градомъ истреблено хлѣба на сумму 1,640 р. Вообще же урожай нынѣшняго года по Шенкурскому уѣзу нельзя назвать изобилійнымъ, по тѣмъ не менѣе достаточно обезпечивающимъ народное пропитаніе.

Ялта. Въ „Никол. Вѣсти.“ сообщаютъ, что 9-го октября сюда прибылъ изъ Константинополя турецкій пароходъ съ 6 араб-

скими лошадьми, присланными султаномъ въ подарокъ Государю Императору. Лошади эти, по словамъ газеты, такъ хороши, что едва ли можно найти лучшихъ.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Приношенія для музея. Для устраиваемаго при губернскомъ статистическомъ комитетѣ музея произведеній Олонецкой губерніи получены слѣдующія приношенія:

Отъ д. чл. комитета К. Е. Архипова — образцы полевыхъ и болотныхъ желѣзныхъ рудъ и голубой глины, открытыхъ дворяниномъ Лопато въ Видлицкой и Ведлозерской волостяхъ Олонецкаго уѣзда.

Отъ ториющаю въ Петрозаводскѣ крестьянина Лукина — образцы мѣдной руды, Повѣнѣцкаго уѣзда, Мяндусельгской волости, изъ окрестностей деревни Святнаволокъ.

Отъ д. чл. комитета В. М. Матвеева — на устройство музея 10 р.

Предсѣдатель комитета — начальникъ губерніи, доводя обѣ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, считаетъ долгомъ выразить означеннымъ лицамъ благодарность, за сдѣланныя ими приношенія для музея.

Ученые изслѣдованія гг. Майнова и Полякова въ Олонецкой губерніи. 16-го октября, въ засѣданіи отдѣленія этнографіи Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, г. секретарь отдѣленія В. Н. Майновъ представилъ присутствующимъ въ сжатой формѣ общій очеркъ результатовъ его поѣздки въ Обонежье и Корелу, причемъ указалъ на добытый имъ единственный въ Россіи экземпляръ изображенія Данилы Викулича, Андрея и Симеона Денисовыхъ и Петра Прокофьевъ — основателей и устроителей Даниловскаго поморскаго монастыря въ частности и всего поморскаго толка вообще, а также и на крайне интересный экземпляръ риторики, составленной по риторикѣ братьевъ Лихудъ Андреемъ Денисовымъ и писанной имъ самимъ. Далѣе г. Майновъ сообщилъ о нѣкоторыхъ занятіяхъ своихъ въ библіотекѣ при архіерейскомъ домѣ въ г. Петрозаводскѣ, и о пути, пройденномъ имъ отъ Выгозера до Сегозера — пути, по которому до сихъ поръ еще никто изъ изслѣдователей не направлялся, такъ какъ онъ совершенно невѣро описанъ на картахъ; даже самые крестьяне знали лишь смутно о томъ, что река Сегежа вытекаетъ изъ Сегозера и не

представляетъ никакихъ серьезныхъ препятствій для путешественника. Поднявшись на Сегежские пороги (изъ коихъ одинъ на полуверстномъ протяженіи имѣть наденіе 2 саж.), онъ проbralъся въ Сегозеро и продолжалъ свои наблюденія въ Корель и главнымъ образомъ въ бывшей столицѣ Корельского княжества, погостѣ Паданахъ.

Членъ — сотрудникъ Общества И. С. Поляковъ, въ томъ же засѣданіи, представилъ отдѣленію весьма богатое собраніе ископаемыхъ остатковъ каменнаго вѣка въ восточной части Олонецкой губерніи, куда г. Поляковъѣздили нынѣшнімъ лѣтомъ по порученію Географическаго Общества. Изслѣдованія г. Полякова касались не одного человѣка каменнаго периода, но ему предложено было также изслѣдовать и настоящій бытъ народа тѣхъ мѣстностей. Какъ и въ прошломъ году, г. Поляковъ блестательно исполнилъ возложенное на него порученіе. Онъ направилъ свои изслѣдованія преимущественно на мѣстность, лежащую близъ озера Лача, въ Каргопольскомъ уѣзде, обошелъ озеро Лача кругомъ и вездѣ почти встрѣчалъ слѣды человѣка каменнаго периода, такъ что пребываніе троглодитовъ въ этихъ мѣстностяхъ не подлежитъ уже никакому сомнѣнію. По числу кремневыхъ орудій и по нѣкоторымъ другимъ признакамъ, слѣдуетъскорѣе всего предполагать, что троглодиты нашего Сѣвера принадлежали къ племени, родственному съ тѣми троглодитами, которые населяли когда-то Данію и оставили память по себѣ въ такъ-называемыхъ кухонныхъ остаткахъ. Принимать каменные орудія финскому племени представляется пока, по крайней мѣрѣ, преждевременнымъ, по недостатку осѣзательныхъ доказательствъ, хотя и есть намеки, что датскіе троглодиты были близки къ такъ-называемой Лопи, которая населяла въ былые времена сѣверъ Россіи. Орудія, добытыя г. Поляковымъ, принадлежать рѣшительно ко всѣмъ типамъ орудій, до сихъ поръ извѣстныхъ въ Западной Европѣ. Изъ находокъ, наиболѣе интересныхъ, слѣдуетъ упомянуть о нѣсколькихъ костяныхъ орудіяхъ и обѣ остаткахъ костей тюленя и бобра, а эти послѣдніе доказываютъ, что человѣкъ жилъ въ этихъ мѣстахъ тогда, когда Лача было чрезвычайно глубокимъ, тогда какъ теперь лишь изрѣдка встрѣчается на немъ глубина въ 3 сажени. Поселенія человѣческія были почти исключительно устраиваемы при устьяхъ и истокахъ рѣкъ, и только на Мотозерѣ и на Кенозерѣ встрѣтились они на островахъ. Недалеко ушелъ настоящій обитатель этихъ мѣстностей отъ своихъ предковъ. Населеніе бѣдно и цѣлкомъ состоитъ изъ кабалѣ у капиталистовъ — скунщиківъ мѣховъ и рыбы и зѣнопромышленниковъ. Весь-

ма интересы были указаны в г. Полякова на остатки жертвоприношений у крестьян — Каргополье. Вт. Ильинъ день справляются в честь Ильи Пророка несколько быковъ и свинъ, мясо которыхъ потомъ и съѣдаются, какъ освященное, присутствующими; преждеъ этотъ день прибываетъ обыкновено олень, который и приносится въ жертву, но теперь его мѣсто заняли домашнія животныя. Народъ до сихъ поръ ставитъ къ иконамъ Николы и Ильи жертвенные хлѣбы и притомъ полагаетъ, что Илья можно поставить хлѣбъ белый, да маленький, а Николъ слѣдуетъ непремѣнно поднести хоть черный, да большой. Не лишены были также интереса и указанія на существование амулетовъ для скота, носимыхъ пастухами и состоящихъ изъ медвѣжьего когтя или иногда изъ львиныхъ зуба; такой зубъ быть найденъ г. Поляковымъ и въ остаткахъ каменного периода.

(Русск. М.).

Земская библиотека въ г. Вытегрѣ. Въ газету „Еженедѣльникъ“ изъ Вытегры пишутъ: „Около трехъ лѣтъ существуетъ при нашей земской управѣ библиотека, устроенная на пожертвованія частныхъ лицъ. Изъ книги для записыванія выдаваемыхъ для чтенія книгъ видно, между прочимъ, что изъ числа 953-хъ сосчитанныхъ нами требованій на книги приходится: 386 требованій на отдѣльно иностранной беллетристикѣ, или 40%; дальше слѣдуетъ русская литература, требованій по которой было 266, или 28%; на научные сочиненія требованій приходится очень мало, и только отдѣльно исторіи иѣсколько болѣе предпочтается передъ другими научными отдѣлами, именно: требованій по исторіи приходится 88, или 9%. Наиболѣе популярными сочиненіями по этому отдѣлу надо считать Монографіи Костомарова и Мордовцева. Изъ сочиненій Костомарова, какъ мы замѣтили, больше читается Богданъ Хмѣльницкій. Въ числѣ требованій по исторіи есть и Шлоссеръ, но нѣтъ ни одного случая, гдѣ бы онъ былъ прочтантъ весь: обыкновенно, прочитавъ два, три тома, его бросаютъ. На естествознаніе приходится 26 требованій, т. е. 1/2%, а на географію 25, или 2 1/2%. Къ этому послѣднему отдѣлу отнесены и путешествія, изъ которыхъ больше всего читаются путешествія по Америкѣ Циммермана, а также письма объ Америкѣ Славинскаго. Отребованіяхъ по другимъ отраслямъ знаній не стоитъ и говорить: они слишкомъ незначительны. Что касается периодическихъ изданій: Вѣстника Европы, Отечества, Записокъ, Дѣла, то особеннаго предпочтенія которому либо изъ нихъ читатели не дѣлаютъ: разница въ требованіяхъ самая незначительная.

„Знаніе“ читается весьма мало, что объясняется, вѣроятно, непривычкой большинства читателей въ сколько-нибудь серьезному чтенію. Въ библиотекѣ состоять книги: по философіи 8 названій, по педагогикѣ 10, по политическимъ наукамъ и правовѣденію 42; по технологии и сельскому хозяйству 4; по истории 35; по географіи 11; по математикѣ 4; по естествознанію 50; по медицине 11; по русской беллетристикѣ 85 назв., въ 170 томахъ или переплетахъ; по иностранной беллетристикѣ 81 назв., 112 т. Изъ журналовъ выписываются Дѣло, Вѣстникъ Европы, Отечеств. Записки, Собрание романовъ, Знаніе, Недѣля и иѣкоторые другие. Подписчиковъ очень мало.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ.

Материалы для статистики рѣчного судоходства Олонецкой губерніи.

(Извл. изъ „Статистич. Времен.“).

(Окончаніе).

В) Маріинская система.

Маріинскую систему составляютъ слѣдующія соединительные части:

а) Вѣтвь Волжская.

1) Рѣка Шексна, вытекаетъ изъ Бѣлоозера и впадаетъ въ рѣку Волгу.

2) Каналъ Бѣлоурекій, отъ рѣки Шексны въ 1 вер. выше истока ее изъ Бѣлоозера, до рѣки Ковжи, въ 2 в. выше ея устья. Длина 63 1/4 вер.; глубина 7 фут. На первой верстѣ отъ рѣки Шексны на каналѣ сооружены два шлюза (Безопасность и Удобство); на последней верстѣ къ рѣкѣ Ковжѣ одинъ шлюзъ (Польза). Кромѣ того, при впаденіи рѣкъ, водами которыхъ питается каналъ, устроено иѣсколько водосиуровъ. При Бѣлоурекской пристани сдѣлана фашинная береговая обѣлка, на протяженіи 1,450 саж., для укрепленія берега.

3) Рѣка Западная Ковжа, отъ канадія въ Бѣлоозеро до начала Маріинского канала; длина 72 версты, ширина отъ 40 до 60 саж., глубина наиболѣе отъ 10 до 15, местами 8 и 9, къ устью до 26 фут.

Въ 6 вер. отъ начала Маріинского канала по течению рѣки сооруженъ шлюзъ св. Анны, а ниже этого въ 26 в. другой шлюзъ св. Константина.

б) Раздельная часть.

4) Каналъ Маріинский (1-я вѣтвь). Отъ рѣки Ковжи, въ 16 вер. ниже ея истока,

при дер. Омутъ, Вытегорского уѣзда, до озера Матко. Длина 4 вер., глубина отъ 6 до 17 фут.

На этой части построены три шлюза, въ коихъ св. Елисаветы находятся при самомъ впаденіи канала въ рѣку Ковжу, другой св. Александра вслѣдъ за предыдущемъ и св. Екатерины въ 1 1/2 вер. отъ рѣки Ковжи между Александровскимъ и Екатерининскимъ бассейнами. Александровскій бассейнъ, образовавшійся частію отъ разлива, частію отъ подпора воды до судоходнаго горизонта, лежать въ 1 вер. отъ рѣки Ковжи, а Екатерининскій бассейнъ, посредствомъ Константиновского водопровода, получаетъ воды изъ озера Кобжесека, лежащаго выше бассейна на 105 фут. Озеро, посредствомъ подпора, можетъ вмѣстить въ себѣ до 12.000,000 куб. саж. воды. Константиновский водопроводъ, имѣющій 10 в. 49 с. длины, отдѣляется отъ рѣки Ковжи, въ 300 саж. ниже ея истока изъ озера, идетъ въ рѣчку Пурисъ, которое проходитъ 2 вер., далѣе начинается оять рѣтый каналъ, на протяженіи 5 вер. до Екатерининского бассейна. Водопроводъ имѣеть плотину, а рѣчка Пурасъ обведена дамбой, такъ что вода течетъ какъ въ жолобѣ.

5) Озеро Матко, есть устья первой вѣтви Маріинского канала до начала второй вѣтви длина судоходной части озера 1 1/2 вѣр., ширина 400 саж. Озеро наполняется водой до судоходнаго горизонта посредствомъ Константиновского водопровода.

6) Каналъ Маріинский (2-я вѣтвь). Отъ оз. Матко до рѣки Вытегры, при дер. Верхний-Рубежъ, Вытегорского уѣзда. Длина 3 вер.

Въ этой части каналъ проходитъ черезъ два небольшихъ озерка: Пустое, въ 1 вер. отъ озера Матко, и Будожское, въ 1 1/2 вер. отъ Пустаго. На второй верстѣ отъ озера Матко находится шлюзы св. Петра, св. Елены и св. Маріи.

Наденіе воды изъ этой части Маріинской системы: отъ Екатерининского бассейна къ рѣкѣ Вытегре, на протяженіи 53 версты, до 291 фут., или по 3,49 ф. на версту; къ рѣкѣ Ковжѣ, на протяженіи 42 вер., до 64 фут., или 1,52 фут. на версту.

7) Рѣка Вытегра (см. выше судоходные рѣки).

8) Каналъ Онежский (1-я вѣтвь). Начинается отъ рѣки Вытегры, въ 9 вер. ниже г. Вытегры, и продолжается до рѣки Мегры. Длина 24 версты.

9) Рѣка Мегра и рукавъ ея Водлица. Рѣка Мегра судоходна только на послѣднихъ

10 вер., рукавъ же Водлица, впадающая въ озера Чагъ и Мегорское, входитъ на всемъ протяженіи въ составъ Онежскаго канала. Длина этого пути 9 верстъ. На немъ устроены 2 глухія запруды изъ рѣки Водлицы одна въ озеро Чагъ—длиною 83 саж., другая при впаденіи Водлицы въ озеро Мегорское —длиною 32 саж.

10) Каналъ Онежскій (2-я вѣтвь). Отъ рѣки Водлицы до озера Кобылья; длина 2 вер.

11) Озеро Кобылье, между второю и третьею вѣтвями Онежскаго канала; длина 1 верста. Чрезъ озеро Кобылье для ограждения канала устроены съ обѣихъ сторонъ фашинныя дамбы длиною въ 660 саж.

12) Каналъ Онежскій (3-я вѣтвь), отъ озера Кобылья до рѣки Ошты; длина 15 вер.

13) Рѣка Ошта; входитъ въ составъ Онежскаго канала, на протяженіи 4 вер.

14) Каналъ Онежскій (4-я вѣтвь), отъ рѣки Ошты до рѣки Свири, длина 9 вер. На рѣчкѣ Шугинжѣ, впадающей въ каналъ, устроены насыпной каменный водосливъ; въ $5\frac{1}{2}$ вер. ниже находится судомѣръ.

15) Рѣка Свири (см. выше судоходныя рѣки).

16) Свирица, рукавъ рѣки Паши; отъ отдѣленія отъ рѣки Паши до впаденія въ рѣку Свири, длина $2\frac{1}{2}$ версты.

17) Рѣка Паши. Сплавная отъ устья рѣки Капши, Тихвинскаго уѣзда, на 90 верстъ; судоходная отъ д. Часовенской, Новоладожскаго уѣзда, до отдѣленія рукава Куйвасари, на 43 версты.

18) Рѣка Куйвасари, рукавъ рѣки Паши. Судоходная отъ отдѣленія отъ рѣки Паши до соединенія съ Свирскимъ каналомъ, на $6\frac{1}{2}$ верстъ.

19) Заливъ Загубскій, отъ устья рукава Куйвасари до начала Свирскаго канала, длина 2 версты. Для безопаснаго прохода судовъ отъ бурь, чрезъ заливъ проведены двѣ земляныя дамбы, основанныя на рижахъ и образующія искусственный каналъ.

20) Каналъ Свирскій, отъ Загубскаго залива, при с. Загубѣ, до рѣки Сиси, длина 36 вер.

Дальнѣйшій водяной путь къ Петербургу идетъ: а) рѣкою Сисью и Сисьскимъ каналомъ до Волхова, входящими въ составъ Тихвинской системы, и б) каналами Императора Петра I и Императора Александра II, принадлежащими къ Вышневолоцкой системѣ и проведенными между устьемъ рѣки Волхова и истокомъ рѣки Невы.

Г) Вскрытие и замерзаніе водъ.

1. Рѣка Свири.

Въ Сермаксѣ:

		въ 1865 г.	въ 1866 г.	въ 1867 г.	въ 1868 г.	въ 1869 г.
Вскрытие	29 апр.	23 апр.	14 мая.	—	—	—
Высота по меженю	16 фут.	4 фут.	4 фут.	—	—	—
Замерзаніе	4 нояб.	16 нояб.	8 нояб.	—	—	—
Высота по меженю	—	—	12 фут.	—	—	—
Число свободныхъ дней отъ льда	188	206	177	—	—	—

Въ Важинахъ.

	въ 1865 г.	въ 1866 г.	въ 1867 г.	въ 1868 г.	въ 1869 г.
Вскрытие	26 апр.	24 апр.	10 мая.	23 апр.	16 апр.
Высота по меженю	10 фут.	27 фут.	4 фут.	52 фут.	21 фут.
Замерзаніе	17 нояб.	16 нояб.	7 нояб.	14 нояб.	30 нояб.
Высота по меженю	14 фут.	6 фут.	10 фут.	14 фут.	10 фут.
Число свободныхъ дней отъ льда	204	205	180	204	227

Въ Вознесеньѣ.

	въ 1865 г.	въ 1866 г.	въ 1867 г.	въ 1868 г.	въ 1869 г.
Вскрытие	9 апр.	11 апр.	20 апр.	6 апр.	8 апр.
Высота по меженю	17 фут.	13 фут.	11 фут.	$19\frac{1}{2}$ ф.	19 фут.
Замерзаніе	4 декаб.	15 нояб.	8 дек.	22 нояб.	15 дек.
Высота по меженю	11 фут.	8 фут.	13 фут.	17 фут.	2 фут.
Число свободныхъ дней отъ льда	238	217	231	229	250

2. Рѣка Ошта.

	въ 1865 г.	въ 1866 г.	въ 1867 г.	въ 1868 г.	въ 1869 г.
Вскрытие	28 апр.	18 апр.	13 мая.	18 апр.	15 апр.
Высота по меженю	24 фут.	12 фут.	12 фут.	25 фут.	6 фут.
Замерзаніе	1 нояб.	10 нояб.	6 нояб.	5 нояб.	2 нояб.
Высота по меженю	—	—	8 фут.	$13\frac{3}{4}$ ф.	7 фут.
Число свободныхъ дней отъ льда	186	205	176	200	200

3. Онежское озеро. (*)

	въ 1865 г.	въ 1866 г.	въ 1867 г.	въ 1868 г.	въ 1869 г.
Вскрытие	13 мая	7 мая.	9 июня.	8 мая.	11 мая.
Высота по меженю	11 фут.	3 фут.	6 фут.	5 фут.	14 фут.
Замерзаніе	31 декаб.	—	17 декаб.	22 декаб.	незамерз.
Высота по меженю	11 фут.	—	13 фут.	17 фут.	—
Число свободныхъ дней отъ льда	231	—	191	227	234

4. Онежский каналъ.

	въ 1865 г.	въ 1866 г.	въ 1867 г.	въ 1868 г.	въ 1869 г.
Вскрытие	6 мая.	29 апр.	15 мая.	24 апр.	25 апр.
Высота по меженю	14 фут.	—	26 фут.	18 фут.	4 фут.
Замерзаніе	9 нояб.	2 нояб.	7 нояб.	9 нояб.	13 нояб.
Высота по меженю	—	—	4 фут.	5 фут.	3 фут.
Число свободныхъ дней отъ льда	186	186	175	198	201

5. Рѣка Вытега.

Въ Марковѣ.

	въ 1865 г.	въ 1866 г.	въ 1867 г.	въ 1868 г.	въ 1869 г.
Вскрытие	25 апр.	24 апр.	13 мая.	21 апр.	28 апр.
Высота по меженю	—	—	—	—	—
Замерзаніе	2 нояб.	5 нояб.	2 нояб.	3 нояб.	6 нояб.
Высота по меженю	—	—	—	—	—
Число свободныхъ дней отъ льда	190	194	172	195	191

Въ Девятинахъ.

	въ 1865 г.	въ 1866 г.	въ 1867 г.	въ 1868 г.	въ 1869 г.
Вскрытие	23 апр.	25 апр.	17 мая.	21 апр.	12 апр.
Высота по меженю	—	—	—	—	—
Замерзаніе	2 нояб.	3 нояб.	30 октяб.	3 нояб.	4 нояб.
Высота по меженю	—	—	—	—	—
Число свободныхъ дней отъ льда	192	191	166	195	205

(*) Онежское озеро въ 1869 году не замерзло, а покрылось льдомъ 20 января 1870 года.

Въ теченіе пятилѣтія воды были свободны отъ льда среднимъ числомъ:

Свирь у Сермаки	190	дней.
— Важинъ	205	
— Вознесенъ	233	
Оять	197	
Онежское озеро	221	
Каналъ Онежскій	189	
Вытегра въ Марковъ	188	
— Девятинахъ	190	

Д) Судостроеніе.

Въ теченіе пятилѣтія (1865—69), на рѣкѣ Свирь выстроено судовъ:

	Число судов.	Общая цѣни судовъ.
Барокъ (по 310 р.)	13	4,030 р.
Гуккаръ (по 15,000 р.)	1	15,000
Шаромовъ (по 150 р.)	3	450
Тихениокъ (отъ 500 до 1,000 р.)	45	33,140
Трешкоутовъ (по 600 р.)	1	600
Итого . .	63	53,220

Е) Пароходство.

Первые пароходы появились на рѣкѣ Невѣ, по до 40-хъ годовъ ихъ было не болѣе 3—4 и все они принадлежали г. Берду, который имѣлъ собственный заводъ на Гутуевскомъ островѣ. Этими пароходами поддерживалось сообщеніе между столицею и окрестностями, и рѣдко буксировалась суда до Шлиссельбурга. Съ 1845 года начали появляться пароходы другихъ частныхъ лицъ, а въ 1849 году образовалось первое пароходное общество „Петергофской купеческой гавани“, которое поддерживало преимущественно сообщеніе Петербурга съ Кронштадтомъ и Петергофомъ.

Съ рѣки Невы пароходство перешло на Ладожское и Онежское озера: на первомъ рейсы совершились между Шлиссельбургомъ, Сердоболемъ, Валаамомъ и Коневцомъ; на второмъ же несколько пароходовъ занимались буксировкою судовъ отъ устья рѣки Вытегры до истока рѣки Свирь (*). Съ открытиемъ въ 1852 году Онежского обводного канала пароходство на Онежскомъ озере значительно упало (**).

(*) Еще въ началѣ 30-хъ годовъ по Онежскому озеру плавали пароходы купца Столбкова и бывшаго правленія Балтійскаго округа корабельныхъ лѣсовъ.

(**) Съ учрежденіемъ въ 1858—60 гг. Общества Сѣвернаго пароходства и товарищества Петербургско-Волжскаго пароходства возникло на Свирь и вслѣдъ за тѣмъ на Онежскомъ озере правильное пароходное сообщеніе Петрозаводска съ С.-Петербургомъ.

Въ періодъ 1852—69 годовъ на водахъ Олонецкой губерніи плавали слѣдующіе пароходы:

Название парохода и пароходо-владѣльцевъ.	Годъ пост-стройки.	Чис-силъ.	Мѣсто плаванія.	Годы пла-ванія.	Число лѣтъ плаванія.
1. Самоѣдъ, правл. II окр. пут. сообщ. (*) пассажирскій	1848	15	Свирь и Онежское озеро.	1869	1
2. Свирь (Рюрикъ), буксирный, купца Волкова	1850	40	Нева и Свирь.	1852—53	16
3. Геркулесъ, буксирно-пассажирскій, Сѣвернаго общества	1855	120	Нева, Свирь и Онежское озеро.	1860—69	10
3. Кронштадтъ, буксирно-пассажирскій, купца Григорьева.	1856	50	Свирь и Онежское озеро.	1869	1
4. Петрозаводскъ (Лодейное по-ле), пасс. Петербургско-Волжскаго общества	1859	80	Нева, Свирь, Ладожское и Онежское озера.	1859—69	11
5. Уница (Орликъ), буксирный, купца Бѣллева	1859	40	Свирь и Онежское озеро.	1859—61	2
6. Вознесенъ (Новая Ладога), пасс. общества Петербургско-Волжскаго	1859	80	Свирь и Онежское озеро.	1864—69	9
7. Успѣхъ, буксирный, купца Григорьева	1863	23	Свирь и Онежское озеро.	1859—67	9
8. Царь, пассаж., товарищества Петербургско-Петrozаводского пароходства	1868	150	Нева, Свирь и Ладожское озеро.	1867—69	2
9. Царевичъ, буксирно-пассажирскій, того же товарищества	1868	50	Нева, Ладожское и Онежское озеро.	1868—69	2
10. Александръ Свирскій, пасс. Петербургско-Волжскаго товарищества	1869	100	Свирь и Онежское озеро.	1869	1
11. Стрѣльна, буксирный, купца Русанова		64	Нева, Свирь, Онежское и Ладожское озера.	1869	1
12. Константинъ, букс., его же		70	Свирь и Онежское озеро.	1869	1
13. Министръ, буксирный купцовъ Милютиныхъ		45	Свирь.	1869	1
14. Конкордія, буксири. ихъ же		60	Свирь.	1869	1

Судебная Хроника.

Списокъ дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ Палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда.

Уголовное.

На 31 октября.

- О крестьянкѣ Татьянѣ Крахолевої, обвиняемой въ пособничествѣ крестьянину Попову въ кражѣ у отца послѣдняго 3 четвертей ржи изъ запертаго амбара.

(*) Пароходъ Самоѣдъ въ 1858—68 гг. плавалъ по рѣкѣ Сѣверной Движѣ.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

Телеграммы международного телеграфнаго агентства.

Дрезденъ, 19-го (31-го) октября, пятница, вечеромъ. Сегодня, въ 9 часовъ вечера, происходило погребеніе Короля Іоакина въ королевскомъ склепѣ придворной католической церкви. Кромѣ Короля Альберта Саксонскаго и Принца Георга Саксонскаго, при погребеніи присутствовали Наслѣдный Принцъ Пруссій, Принцъ Альфредъ Великобританскій, Эрцгерцогъ Карлъ-Лудвигъ Австрійскій, Великий Герцогъ Баденскій, Наслѣдный Великий Герцогъ Саксен-Веймарскій, Герцогъ Саксен-Альтенбургскій и

Саксен-Мейнингенській и Принц Августъ Кобургскій.

Лондонъ, 20-го октября (1-го ноября), суббота, вечеромъ. Какъ слышно, архієпископъ кентерберійський, немедленно по окончанії бракосочетанія герцога Эдинбургскаго по греко-православному обряду, совершилъ бракосочетаніе принца по англиканскому обряду, въ Зимнемъ Дворцѣ, въ Петербургѣ.

Парижъ, 21-го октября (2-го ноября), воскресенье, вечеромъ. Вследствіе различныхъ собраний консервативныхъ депутатовъ состоялось между ними соглашеніе о продленіи срока власти маршала Макъ-Магона съ тѣмъ, что это продленіе предполагается на шесть или на десять лѣтъ. Утверждаютъ, что маршалъ Макъ-Магонъ согласится на это предложеніе, если только конституціонные гарантіи приадутъ власти его силу и неоспоримость. Говорятъ, что въ такомъ смыслѣ будетъ сдѣлано сообщеніе національному собранию.

— **22-го октября (3-го ноября), понедѣльникъ.** Въ докладѣ министра финансовъ Мана по бюджету 1874 года упоминается о средствахъ, употребленныхъ на покрытие расходовъ по войнѣ съ Германіею, простиравшихся до 8,739 милл. франк. Министръ финансовъ исправляетъ въ своемъ докладѣ бюджетъ на 1874 годъ, уже внесенный въ національное собрание, и по которому оказывается дефицитъ въ 178 милл. франковъ. Этотъ дефицитъ министръ предполагаетъ покрыть новыми налогами и увеличеніемъ прежнихъ налоговъ. Такимъ образомъ получится излишокъ доходовъ надъ расходами въ 16 милл. франк. Эти налоги будутъ временными. По бюджету 1874 года расходы предположены въ 2,523 милл. франк.

Вена, 22-го октября (3-го ноября), понедѣльникъ. Въ «Montags-Revue» подтверждаютъ официальнымъ образомъ, что столкновеніе между Турциею и Австріею по боснійскому вопросу вполнѣ улажено; Турское правительство формальнымъ образомъ отказалось отъ обвиненія, изведенного на австрійскихъ консуловъ, и объявило себя готовымъ дать дипломатическое удовлетвореніе.

Открытие рейхсрата тронною рѣчью Императора послѣдуетъ 24-го октября (5-го ноября).

Константинополь, 22-го октября (3-го ноября), понедѣльникъ. Между правительствами Австріи и Турціи вновь возстановилось полное единогласіе. Турское правительство отставило отъ должностей: вали Боснії, каймакама, градиска и метусарида Баньялуки, даровало амнистію боснякамъ,

бѣжаліемъ въ Австрію, и обязалось устранивъ другія разныя причины недавнаго столкновенія между обоими государствами.

— Для большаго еще удовлетворенія правительства Австріи, Порта разослалъ письменную ноту, въ которой турецкое правительство выразить свое сожалѣніе по поводу обнародованной меморіи по боснійскому вопросу и объяснить ея появление необходимостью самозащиты противъ нападокъ печати.

Турецкое правительство имѣть намѣреніе измѣнить свой образъ дѣйствія въ Босніи. Съ обѣихъ сторонъ считаются недоразумѣнія вполнѣ улаженными.

Парижъ, 22-го октября (3-го ноября), понедѣльникъ, вечеромъ. Сегодня маршалъ Макъ-Магонъ принималъ уполномоченныхъ правой стороны національного собрания. Соглашеніе между президентомъ республики и правою стороной состоялось на слѣдующихъ основаніяхъ: срокъ власти маршала Макъ-Магона, какъ главы государства, будетъ продленъ на десять лѣтъ. Предложеніе о томъ будетъ внесено въ національное собрание немедленно по открытии его засѣданій. По утвержденіи этого предложенія, нынѣшніе министры выйдутъ въ отставку, и маршалъ Макъ-Магонъ составитъ новое министерство, которое немедленно внесеть въ національное собрание, на его обсужденіе, проекты законовъ, имѣющихъ цѣлью твердо обеспечить консервативные интересы. Различные группы правой стороны согласились на предложеніе о продленіи власти Макъ-Магона безъ всякихъ условій, просто только на десять лѣтъ, не опредѣляя того титула, который будетъ ему присвоенъ въ качествѣ главы государства.

Франція. Въ «Le Nord» помѣщена слѣдующая телеграмма, относящаяся къ дѣлу Базена.

„**Версаль, 27-го октября.** Допросъ свидѣтелей касается различныхъ сношеній Рейнской арміи съ Шалонской.

„**Васселе,** директоръ мецскихъ телеграфовъ показываетъ, что сообщенія были прерваны 18-го числа вечеромъ. Онъ просилъ у генерала Коффиньера позволенія проложить телеграфный канатъ по Мезелю до Тюнвиля, но получилъ отказъ.

„**Скальбюно и Преди,** лѣсные сторожа, рассказываютъ, какъ они доставили депешу въ Меце 19-го августа.

„**Изъ показаній ихъ не обнаруживается никакого важнаго факта.**“

— Въ „Офіціальному Журналѣ“ напечатаны слѣдующіе два документа:

Приказъ по арміи. „Военный министръ получилъ отъ бригаднаго командира генерала Бельмарса письмо, въ которомъ этотъ генералъ отказывается признать верховную власть Национального Собрания.

Такъ какъ военный министръ не можетъ допустить, чтобы офицеръ, состоящий на службѣ, не признавалъ законнаго представительства страны, то генералъ Бельмаръ, декретомъ маршала-Президента республики немедленно отрѣшился отъ должности и зачисленъ за штатомъ.

„**Версаль, 28-го октября 1873 года, генералъ дю-Барайль.**“

Приказъ по арміи. „Солдаты! Одинъ только случай нарушенія дисциплины произошелъ въ арміи. Маршалъ-президентъ республики убѣженъ, что это болѣе не повторится. Онъ знаетъ духъ преданности, въсъ одушевляющій. Вы сохраните въ арміи единство и дисциплину, которыхъ она всегда служила примѣромъ, которая составляетъ ея силу, и однѣ только могутъ обеспечить спокойствіе и независимость страны.

„Долгъ нашъ для настѣ, какъ для солдатъ, ясно и неоспоримо опредѣленъ: во всѣхъ обстоятельствахъ мы должны поддерживать порядокъ и заставить уважать законы.

„**Версаль, 28-го октября 1873 г., Президентъ республики маршалъ Макъ-Магонъ, герцогъ Маджентскій.**“

Справочный Указатель.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Съ января мѣсяца 1874 года будетъ выходить, по программѣ 1873 года, подъ редакціею Н. И. Зуева, еженедѣльное изданіе въ формѣ журнала

„ЖИВОПИСНОЕ ОВОЗРѢНІЕ“.

(Журналъ рекомендованъ ученымъ комитетомъ министерства народнаго просвѣщенія).

Цѣль изданія — ознакомить читающій кругъ съ извѣстными путешествіями, экспедиціями и открытиями, напримѣръ: Стюарта, Макъ-Клюра, Станлея, Макъ-Клинтона, Ливингстона, Кена, Гарнѣ, Франклина, Митчеля, Бекера, Андре, Лахмана, Гиппдали, Дарвина, Агассиса и вообще съ избран-

ными по этому предмету сочинениями. Въ составъ этого журнала-сборника входатъ переводныя статьи лучшихъ иѣмецкихъ, англійскихъ и французскихъ писателей, а равно и оригинальные статьи русскихъ авторовъ, напр. Бутиня, Сидорова, Анненкова, Нисченкова, Еѣляева, Усольцова и др.

Не легко, а часто и недоступно, по мѣсту жительства, имѣть подъ рукой всѣ подобныя сочиненія. Къ этимъ неудобствамъ надо присоединить, что не всѣ одинаково владѣютъ знаніемъ различныхъ иностраннѣыхъ языковъ и далеко неодинаково располагаютъ материальными средствами, чтобы приобрѣтать столь дорогія сочиненія. Предлагаемое изданіе даетъ возможность воспользоваться, если не всѣми подобными рѣдкими то, по крайней мѣрѣ, многими изъ нихъ, хотя и постепенно, но при самыхъ легкихъ условіяхъ. Каждый выпускъ Живописнаго обозрѣнія будетъ заключать много политическихъ, изображающихъ типы народовъ, рѣдкія растенія, животныхъ, виды горъ, ущелій, водопадовъ, гейзеровъ, вулкановъ и вообще особы и явленія природы, а также города, жителей, ихъ оружіе, церемонии, пляски, канища, идолы, архитектурный стиль, рисунки памятниковъ, монастырей и скитовъ и политиражи по предметамъ исторіи, мифологии, древностей и т. д.

Годовая цѣна изданія съ пересылкою во всѣ города безъ различія 7 р. Полугодовые подписчики платятъ съ пересылкою 4 р. 50 к., трехмѣсячные съ пересылкою 3 р., и мѣсячные съ пересылкою 1 р. 50 к.

Годовымъ подписчикамъ высылается, въ видѣ преміи, большая карта Европейской

Россіи, съ обозначеніемъ желѣзныхъ дорогъ, разстояній между городами, пароходныхъ сообщеній, профилей горъ, замѣчательныхъ торговыхъ и историческихъ мѣсть и т. д. (Большія карты полтора аршина въ длину и около аршина въ ширину).

Кромѣ рисунковъ, входящихъ въ непосредственный составъ журнала, будутъ, по временамъ, разсылаемы подписчикамъ, въ видѣ отдельныхъ приложений, особые чертежи, напр. изображенія золотыхъ и серебряныхъ монетъ всѣхъ государствъ, печатанные для наглядности золотомъ и серебромъ, а также иностранные ордена и почетные знаки отличія въ хромолитографическихъ рисункахъ.

Примѣненіе. Чтобы не ограничивать журналъ тѣсной рамкою лишь описанія странъ свѣта и дать ему болѣе общее значеніе помѣщеніемъ популярныхъ статей по наукамъ, не имѣющимъ тѣсной связи съ землеописаніемъ, напр. по химіи, физикѣ, медицине, технологіи и т. п., редакція нашла болѣе цѣлесообразнымъ называть свое изданіе, съ 1874 года, просто „Живописное Обозрѣніе“. На присылку въ журналъ своихъ статей изъявили свою готовность иѣкоторые изъ профессоровъ русскихъ университетовъ и преподаватели другихъ учебныхъ заведеній.

Лица, желающія имѣть оставшіе еще въ иѣсколькихъ экземплярахъ журналъ текущаго 1873 года, могутъ подписаться и теперь, высыпая за полное годовое изданіе изъ 55 номеровъ 6 р. 80 к. (съ пересылкою), а на полгода 3 р. 50.

По желанію, изъявленному многими подписчиками, журналъ будетъ высыпаемъ не

въ бандероляхъ, какъ теперь, а въ цельныхъ конвертахъ.

Допускается разсрочка уплаты помѣсячно или по третямъ, если будетъ прислано официальное отношеніе отъ казначеевъ или завѣдующихъ экзекурскою частію.

Лицъ, желающихъ подписаться на журналъ будущаго 1874 года, редакція покорнѣше просить, если можно, высылать подписанные деньги до наступленія 1 января или, покрайней мѣрѣ, заявить о своемъ желаніи письмомъ, чтобы можно было знать потребное для печатанія количество экземпляровъ и сдѣлать своевременное распоряженіе въ типографіи.

Письма иногороднихъ адресуются въ С.-Петербургъ, прямо въ редакцію „Живописнаго Обозрѣнія“ на имя редактора-издателя Н. И. Зуева (3).

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Уполномоченный

Московского страхового общества

„ЯКОРЬ“

С. М. РУМЯНЦОВЪ

принимаетъ, на имя Общества, страхование имуществъ,

Жительство имѣть
въ г. Петрозаводскѣ,
въ собственномъ домѣ (7).

Редакторъ неоффн. части А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 31-го октября 1873 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.